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مقدمة

يحتوي هذا الكتيب مجموعة من �أوراق العمل تت�ضمن فقرات يعالج كل منها 
ا مختلفًا، وكل من هذه المفاهيم مرتبط بدر�س محدد في كتاب الطالب.  مفهومًا ريا�ضيًّ
ب�سلا�سة ويُ�سر،  الحالي  التعلم  الطلبة على متابعة  الفقرات لم�ساعدة  �أُعِدّت هذه 
ب�أنّ  الحالي علمًا  للتعلم  �أ�سا�سًا  تعدّ  التي  الب�سيطة  الريا�ضية  المفاهيم  تعالج  فهي 

الطلبة در�سوها في �صفوف بعيدة زمنيًّا عن ال�صف الحالي.

»�أ�ستعدّ لدرا�سة  م�شابهة ل�صفحات  الكتيب بطريقة  العمل في هذا  �أوراق  بُنِيَت   
البنية  هذه  �إن  �إذ  والطلبة  المعلمات  المعلمين/  من  كل  على  ت�سهيلًًا  الوحدة«؛ 

م�ألوفة لهم.

الفقرات  ح�صة  كل  في  الداعمة  العمل  �أوراق  من  المعلمة  المعلم/  يحدد 
الطلبة  �إلى  القادمة، ويطلب  الح�صة  الدر�س في  نتاجات  �سيقدم من  المرتبطة بما 
وتحديد  الطلبة  تقييم  لغايات  ا  ت�شخي�صيًّ اختبارًا  بو�صفه  ا،  منزليًّ واجبًا  حلها  جميعًا 

م�ستوياتهم واحتياجاتهم.

ينتقل  حولها  الراجعة  التغذية  وتلقي  الداعمة  العمل  �أوراق  مناق�شة  بعد 
�إلى الفقرات المرتبطة بما �سيقدم من نتاجات الدر�س في الح�صة الحالية  الطلبة 
الغرفة  التمارين، ويحلونها داخل  الوحدة« من كتاب  »�أ�ستعدّ لدرا�سة  في �صفحات 

ال�صفية ب�صورة فردية، م�ستر�شدين بالأأمثلة المحلولة.

المركز الوطني لتطوير المناهج
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1(  )الدَّ كُلِِّةَّي  ِداْل دْعَْلْأا   ُ ا مُرَبَّعات

عَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي: أَجِدُ مُرَبَّ

1   7	 2   11	 3   10	 4   29	 5   91

عَ الْعَدَدِ 12 مِثالٌ: أَجِدُ مُرَبَّ

عِ الْعَدَدِ 12 12 × 12 = 122تَعْريفُ مُرَبَّ

144 = أَضْرِبُ 

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

عُ الْعَدَدِ هُوَ ناتجُِ ضَرْبِ الْعَدَدِ  مُرَبَّ
يِّ  عُ الْعَدَدِ الْكُلِّ في نَفْسِهِ، وَيُسَمّى مُرَبَّ

مُرَبَّعًا كامِلًًا.

رْسُ 1(  )الدَّ كامِلِةَ ِ اْل لْمُرَبَّعات ِل  ُ التَّرْبيعِيُّ جَذْر اْل

أَجِدُ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ لكُِلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي:

6   4	 7   25	 8   81	 9   36	 10   16

مِثالٌ: أَجِدُ الْجَذْرَ التَّرْبيعِيَّ للِْعَدَدِ 100

ليَِّةِ  لُ الْعَدَدَ 100 إلِى عَوامِلِهِ الْْأوََّ 5 × 2 × 5 × 2 = 100أُحَلِّ

 10 × 10 =أَكْتُبُ 100 كَحاصِلِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ مُتَساوِيَيْنِ

	تَعْريفُ الْجَذْرِ التَّرْبيعِيِّ  √100 = 10

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

رْبيعِيُّ للِْمُرَبَّعِ الْكامِلِ  الْجَذْرُ التَّ
يُّ الَّذي  هُوَ ذلكَِ الْعَدَدُ الْكُلِّ

عُهُ يُساوي الْمُرَبَّعَ الْكامِلَ. مُرَبَّ
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1(  )الدَّ ِةَ سْم ِقْل  ُةَّيِا  قابِل

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2:  أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ 11 

16    45    96    14    27

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3:  أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ 12 

92    74    51    321    65

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5:   أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ  13 

72    65    80    96    34

تي تَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10:  أَرْسُمُ دائِرَةً حَوْلَ الْْأعَْدادِ الَّ 14 

35    20    79    46    90

  مِثالٌ:
 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 2648 عَلى 2 )a

. مَنزِْلَةُ الْْآحادِ هِيَ 8 وهو عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 2648 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2

 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 3491 عَلى 3 )b

مَجْموعُ مَنازِلِ الْعَدَدِ 3491 :
3 + 4 + 9 + 1 = 17

17 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 3491 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 3

 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 225، عَلى 5 )c

مَنزِْلَةُ الْْآحادِ في الْعَدَدِ 225 هِيَ 5

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 225 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5

 أَخْتَبرُِ قابلِيَِّةَ قِسْمَةِ الْعَدَدِ 475، عَلى 10 )d

مَنزِْلَةُ الْْآحادِ في الْعَدَدِ 475 هِيَ 5

لذِا، فَإنَِّ الْعَدَدَ 475 لا يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1(  )الدَّ كُلِّيِّ  ِدَدَاْل   ع ُ اْل وامِل َع

أَكْتُبُ في الْمُرَبَّعاتِ أَزْواجَ عَوامِلِ الْْأعَْدادِ الْْآتيَِةِ جَميعَها:

15   22

2

			   16   18

61

17   45

93

	 18   81

27

مِثالٌ: أَجِدُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 70

أَسْتَعْمِلُ قَواعِدَ قابلِيَِّةِ الْقِسْمَةِ: 	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 2، وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 35، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 2 و35َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70·	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 5، وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 14، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 5 و14َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70·	

الْعَدَدُ 70 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 10 وَناتجُِ الْقِسْمَةِ هُوَ 7، إذَِنْ: الْعَدَدانِ 7 و10َ عامِلانِ للِْعَدَدِ 70·	

إذَِنْ: عَوامِلُ الْعَدَدِ 70، هِيَ 1، 2، 5، 7، 10، 14، 35، 70·	

70

7 702 145 351 10
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1(  )الدَّ ِةَّيِلَّ  و َْلْأ ُ ا ر ْيَ  ُدغ دْعَْلْأا    ُةَّيِلَّوَا   و َْلْأ  ُدا دْعَْلْأا   ا

ليٍِّ مِمّا يَأْتي: ليًِّا أَمْ غَيْرَ أَوَّ دُ الْعَدَدَ إذِا كانَ أَوَّ أُحَدِّ

 الْعَدَدُ 10  22 			   الْعَدَدُ 13 21 		  الْعَدَدُ 85 20  		   الْعَدَدُ 47 19 

ليٍِّ مِمّا يَأْتي: ليًِّا أَمْ غَيْرَ أَوَّ دُ الْعَدَدَ إذِا كانَ أَوَّ  أُحَدِّ مِثالٌ:

 الْعَدَدُ 76 )a

الْعَدَدُ 76 يَقْبَلُ الْقِسْمَةَ عَلى 1 وعَلى نَفْسِهِ أَيْضًا، وَهُوَ يَقْبَلُ 
؛ لذِا، يوجَدُ للِْعَدَدِ  الْقِسْــمَةَ عَلى 2 لِِأنََّ آحادَهُ عَدَدٌ زَوْجِيٌّ

. ليٍِّ 76 أَكْثَرُ مِنْ عامِلَيْنِ. إذَِنْ: هُوَ عَدَدٌ غَيْرُ أَوَّ

 الْعَدَدُ 31 )b

الْعَدَدُ 31 يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى 1 وعَلى نَفْسِهِ 
أَيْضًا، لكِنَّهُ لا يَقْبَلُ الْقِسْــمَةَ عَلى أَيِّ عَدَدٍ 

. ليٌِّ غَيْرِهِما، إذَِنْ: هُوَ عَدَدٌ أَوَّ

رْسُ 1(  )الدَّ ِةَّيِلَّ  و َْلْأ ِ ا عَوامِل  ِدَدَإلِى اْل   ع ُ اْل ليل ْحَ ت

ليَِّةِ: لُ كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي إلِى عَوامِلهِِ الْْأوََّ أُحَلِّ

23   84	 24   132	 25   102	 26   180	 27   310

ةِ. ليَِّ وَّ لُ الْعَدَدَ 92 إلِى عَوامِلِهِ الْْأَ مِثالٌ: أُحَلِّ

رَةَ: أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الْمُتَكَرِّ 	

2

2

23

92
÷ 2

÷ 2

÷ 23

46

23

1

ليَِّةِ. أَقْسِمُ الْعَدَدَ 92 عَلى أَحَدِ عَوامِلِهِ الْْأوََّ

أَتَوَقَّفُ عِندَْما يُصْبحُِ ناتجُِ الْقِسْمَةِ 1

ليَِّةٍ أُخْرى. أَسْتَمِرُّ باِلْقِسْمَةِ عَلى عَوامِلَ أَوَّ

		

ليَِّةِ هُوَ: 23 × 2 × 2 = 92 إذَِنْ، تَحْليلُ الْعَدَدِ 92 إلِى عَوامِلِهِ الْْأوََّ 	
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 1(  )الدَّ ِةَّيِ ساب ِحْل ِ ا يِّات عَمَل ُ اْل وِيّات َلْ أَو

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

28   7 × (2 + 10) 						      29   (9 × 2) - 12 

30   6 + 8 ÷ 2 						      31   (5 + 25) ÷ 2 + 6 

32   3 × (9 - 2) 						      33   3 × 8 - 2

مِثالٌ: أَجِدُ ناتجَِ (7 + 6) × 8 ÷ 16

لًًا 	الْعَمَلِيَّةُ داخِلَ الْْأقَْواسِ أَوَّ 16 ÷ 8 × (6 + 7) = 16 ÷ 8 × (13)

	أَقْسِمُ  = 2 × 13

	أَضْرِبُ  = 26

إذَِنْ: 26 = (7 + 6) × 8 ÷ 16 	
رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

ةٍ، فَإنَِّني أُجْري هذِهِ  نُ أَكثَرَ مِنْ عَمَلِيَّ ةٍ تَتَضَمَّ لحِِسابِ قيمَةِ عِبارَةٍ عَدَدِيَّ
الْعَمَلِيّاتِ وَفْقَ تَرْتيبٍ يُسَمّى أَوْلَوِيّاتِ الْعَمَلِيّاتِ.

 أَبْدَأُ باِلْعَمَلِيّاتِ الْمَوْجودَةِ داخِلَ الْْأقَْواسِ.  1

 أَضْرِبُ، وَأَقْسِمُ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ.  2

 أَجْمَعُ، وَأَطْرَحُ باِلتَّرْتيبِ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ. 3
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 3( رْحِ )الدَّ ِ وَالطَّ جَمْع ِ اْل لات حَلُّ مُعاَد

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

34   y + 4 = 10						      35   m - 9 = 11

36   x + 2 = 10						      37   4 + y = 11

38   m – 7 = 9							      39   s - 2 = 8

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ  أَحُلُّ المُعادَلَةَ x + 4 = 9، ثُمَّ أَتَحَقَّ مِثالٌ:
: هْنيِِّ الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ الْحِسابِ الذِّ

x + 4 = 9

5 + 4 = 9

إذَِنْ: x = 5 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْعَلاقَةِ بَيْنَ الْجَمْعِ وَالطَّرْحِ:
x + 4 = 9

x = 9 - 4

إذَِنْ: x = 5 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

x + 4 = 9 ِباِلْعَدَدِ 5 في الْمُعادَلَة x ِضُ عَنِ الْمُتَغَيِّر قُ: أُعَوِّ أَتَحَقَّ

5 + 4 = 9   			  
9 = 9  الْمُساواةُ صَحيحَةٌ:  ✔

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما الْعَدَدُ الَّـذي إذِا أَضَفْتُ 

إلَِيْـهِ 4 يَكونُ النّاتجُِ 9؟

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ـرحِ المُرْتَبطَِةُ  ما جُمْلَةُ الطَّ
الْجَمْعِ؟ بجُِمْلَةِ 

?

رْسُ 3(  )الدَّ ِةَ سْم ِقْل ِ وَا رْب ِ الضَّ لات حَلُّ مُعاَد

: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ أَحُلُّ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

40   4n = 36			   41   7y = 56 		    42   x ÷ 9 = 8		  43   m ÷ 4 = 12

44   12 = 3x			   45   y ÷ 5 = 4		   46   5m = 15		  47   11m = 22
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
: ةِ الْحَلِّ قُ مِنْ صِحَّ  أَحُلُّ الْمُعادَلَتَيْنِ الْْآتيَِتَيْنِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ مِثالٌ:

a)  8x = 32

: هْنيِِّ الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ الْحِسابِ الذِّ
8x = 32

8 × 4 = 32

إذَِنْ: x = 4 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

رْبِ وَالْقِسْمَةِ: الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْعَلاقَةِ بَيْنَ الضَّ
8x = 32

x = 32 ÷ 8

إذَِنْ: x = 4 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

8x = 32 ِباِلْعَدَدِ 4 في الْمُعادَلَة x ِضُ عَنِ الْمُتَغَيِّر قُ: أُعَوِّ أَتَحَقَّ

 8 × 4 = 32  			  
32 = 32  الْمُساواةُ صَحيحَةٌ: ✔

b)  x ÷ 10 = 4

: هْنيِِّ الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ الْحِسابِ الذِّ
x ÷ 10 = 4

40 ÷ 10 = 4

إذَِنْ: x = 40 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

رْبِ وَالْقِسْمَةِ: الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْعَلاقَةِ بَيْنَ الضَّ
x ÷ 10 = 4

x = 4 × 10

إذَِنْ: x = 40 هُوَ حَلُّ الْمُعادَلَةِ.

x ÷ 10 = 4 ِباِلْعَدَدِ 40 في الْمُعادَلَة x ِضُ عَنِ الْمُتَغَيِّر قُ: أُعَوِّ أَتَحَقَّ

 40 ÷ 10 =  4  			  
4 = 4  الْمُساواةُ صَحيحَةٌ:  ✔

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما الْعَـدَدُ الَّـذي إذِا ضَرَبْتُهُ 

ِـ 8 يَكـونُ النّاتجُِ 32؟ ب

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما جُمْلَـةُ القِسْـمَةِ المُرْتَبطَِةُ 
رْبِ؟ بجُِمْلَـةِ الضَّ

?

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ما الْعَـدَدُ الَّذي إذِا قَسَـمْتُهُ 

عَلى 10 يَكـونُ النّاتجُِ 4؟

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

مـا جُمْلَةُ الضَـرْبِ المُرْتَبطَِةُ 
بجُِمْلَةِ الْقِسْـمَةِ؟

?
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 4(  )الدَّ دْعَْلْأاِد   لى خَطِّ ا َع ِةَحيحَّ    ِدالص دْعَْلْأا   ُ ا تَمْثيل

حيحَةِ الْْآتيَِةِ عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ: أُمَثِّلُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأعَْدادِ الصَّ
48   -5, 3, 9, -3 

-10 0-8 -6 -4 -2 2 4 6 8 10

49   0, -2, 4 

-5 0-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

 أُمَثِّلُ الْْأعَْدادَ: 5 ,0 ,3- عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ. مِثالٌ:

أَرْسُمُ خَطَّ الْْأعَْدادِ، ثُمَّ أَرْسُمُ نُقْطَةً عِندَْ مَوْقِعِ كُلِّ عَدَدٍ صَحيحٍ. 	

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 43 5 6

فْرِ فْرِمَوْقِعُ الْعَدَدِ 0عَدَدٌ موجِبٌ يَمينَ الصِّ عَدَدٌ سالبُِ يَسارَ الصِّ

رْسُ 4(  )الدَّ ِةَحيحَّ   ِدالص دْعَْلْأا   ُ ا تَرْتيب

ا في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: حيحَةَ تَصاعُدِيًّ أُرَتِّبُ الْْأعَْدادَ الصَّ

50   4, -7, 3, -2, 0					     51   -5, 8, 2, -6, -9, 1

حيحَةَ تَنازُليًِّا في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُرَتِّبُ الْْأعَْدادَ الصَّ

52   17, -18, 20, -6, -23				    53   48, -50, 32, -14, -36, 30 



11

ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
ا.  أُرَتِّبُ الْْأعَْدادَ: 2- ,1 ,5 ,8- تَصاعُدِيًّ مِثالٌ:

الطَّريقَةُ 1: اسْتعِْمالُ خَطِّ الْْأعَْدادِ. 

أُمَثِّلُ الْْأعَْدادَ عَلى خَطِّ الْْأعَْدادِ:

-10 -9 -8 -7 0 1 2 3 4 5 6 7-6 -5 -4 -3 -2 -1

أَكْتُبُ الْْأعَْدادَ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ بَدْءًا باِلْعَدَدِ الْْأصَْغَرِ.

الْعَدَدُ الْْأصَْغَرُ
-8, -2, 1, 5 

الْعَدَدُ الْْأكَْبَرُ
-8 > -2 > 1 > 5

شارَةِ وَالْقيمَةِ في الْمُقارَنَةِ. الطَّريقَةُ 2: اسْتعِْمالُ الْْإِ

أُقارِنُ الْْأعَْدادَ السّالبَِةَ، ثُمَّ الْموجِبَةَ:

الْْأعَْدادُ السّالبَِةُ هِيَ: 2- ,8- ؛ وَ 2- > 8-

الْْأعَْدادُ الْموجِبَةُ هِيَ: 5 ,1؛ وَ 5 > 1 

ا هُوَ: بمِا أَنَّ الْْأعَْدادَ السّالبَِةَ أَصْغَرُ مِنَ الْْأعَْدادِ الْموجِبَةِ، فَإنَِّ تَرْتيبَ الْْأعَْدادِ تَصاعُدِيًّ

-8, -2, 1, 5

رْسُ 4(  )الدَّ شْرِيٍّ ِ إلِى كَسْرٍَع  كَسْر ُ اْل ويل ْحَ ت

ةِ:  لُ كُلَّ كَسْرٍ عادِيٍّ أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ مِمّا يَأْتي إلِى الصّورَةِ الْعَشْرِيَّ أُحَوِّ

54   5 3 
8

 						      55   19 
20

 

56   12 1 
8

 						      57   3 2 
5

 

58   4 1 
4

 						�      59   7 
25
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
ةِ: لُ كُلَّ كَسْرٍ عادِيٍّ أَوْ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ مِمّا يَأْتي إلِى الصّورَةِ الْعَشْرِيَّ  أُحَوِّ مِثالٌ:

a)  3 
4

 أَسْتَعْمِلُ الكُسورَ المُتَكافئَِةَ.  الطَّريقَةُ 1: 	

لُ الْكَسْرَ إلِى كَسْرٍ مَقامُهُ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000  أُحَوِّ 	

	 3 
4

 = 3 × 25
4 × 25

	 = 75 
100  

	 = 0.75

 أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّويلَةَ.  الطَّريقَةُ 2: 	

أَقْسِمُ الْبَسْطَ عَلى الْمَقامِ. 	

570.

003.4

0-

03

82-

02

02-

0

3 
4

إذَِنْ: 0.75 =  	
b)  8 9

25
 

	 8 9 
25

 = 8 + 9 ×4
25 ×4

 

	 = 8 + 36 
100

	 = 8 36 
100

	 = 8.36 

رُ رُأُفكِّ أُفكِّ

ـيُّ الَّـذي ناتـِجُ ضَرْبـِهِ  مـا الْعَـدَدُ الْكُلِّ

فـي 4 يُسـاوي 10 أَوْ 100 أَوْ 1000 ؟

أَضْرِبُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ في 25 	

أَضْرِبُ 	

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ 	

ةَ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ  أَضَعُ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ
ةِ في الْمَقْسومِ. فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

عِندَْ قِسْمَةِ 3 عَلى 4 أَضَعُ الْفاصِلَةَ 
ةَ عَنْ يَمينِ 3 وَأُضيفُ أَيَّ عَدَدٍ  الْعَشْرِيَّ

مِنَ الْْأصَْفارِ.

2

1

أكْتُبُ العَدَدَ الكَسْريَّ بصِورَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ وَكَسْرٍ

أَضْرِبُ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ في 4

عَدَدٌ كَسْرِيٌّ

عَدَدٌ عَشْرِيٌّ
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
رْسُ 6( َْلْأصْغَرُ )الدَّ ُ ا مُشْتَرَك ُ اْل ف مُضاَع اْل

أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْْأصَْغَرَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:

60   6, 8 61   10, 12 62   14, 15

63   12, 36 64   4, 10 65   2, 13

 أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْْأصَْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 12 ,8: مِثالٌ:

لَ مُضاعَفٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنهَُما. دُ أَوَّ أَبْدَأُ بكِِتابَةِ مُضاعَفاتِ كُلِّ عَدَدٍ، ثُمَّ أُحَدِّ 	

 … ,32 , 24 , 16 ,8مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ  8

… , 36 , 24 , 12مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ  12

لُ مُضاعَفٍ مُشْــتَرَكٍ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ، إذَِنْ: الْمُضاعَفُ الْمُشْــتَرَكُ الْْأصَْغَرُ )م.م.أ(  	�نُلاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 24 هُوَ أَوَّ
للِْعَدَدَيْنِ 8 ,12 هُوَ الْعَدَدُ 24

رْسُ 6( ِ وَطَرْحُها  )الدَّ كُسور ُ اْل جَمْع

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

66   2 
6

 + 1 
6

 67   3 
4

 + 1 
8

  68   7 
8

 - 3 
8

  

69   1 
4

 + 3 
7

 70   5 
6

 - 1 
4

  71   7 
8

 - 3 
5

  

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ:
a)  - 1 

3
 + 1 

4
 

	أَجِدُ )م.م.أ( للِْمَقامَيْنِ، وَهُوَ 12 - 1 
3  + 1 

4  = -1 × 4
3 × 4  + 1 × 3

4 × 3

	أَجْمَعُ = -4 + 3 
12

	 = - 1 
12
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ْدعَأْلا قَحْلاُ دا ِيقي  ّ

الوحدةُالوحدةُ

11
b)  - 1 

2
 - 1 

8
 

	أَجِدُ )م.م.أ( للِْمَقامَيْنِ، وَهُوَ 8 - 1 
2  - 1 

8  = -1 × 4
2 × 4  + 1 × 1

8 × 1

	أَطْرَحُ = -4 - 1 
8

طُ 	أُبَسِّ = - 5 
8

رْسُ 8(  )الدَّ مِئَوِيُةَّ  ُةَاْل  النِّسْب

ةَ الَّتي تُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّلَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَكْتُبُ النِّسْبَةَ الْمِئَوِيَّ

72   		  73   		  74  

بَكَةِ الْمُجاوِرَةِ. ةَ الَّتي تُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّلَ في الشَّ مِثالٌ: أَكْتُبُ النِّسْبَةَ الْمِئَوِيَّ

لَةِ( )عَدَدُ الْْأجَْزاءِ الْمُظَلَّ
كْلِ( )عَدَدِ أَجْزاءِ الشَّ

	              53
100  

	أَكْتُبُ عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ = 0.53

ةِ 	تَعْريفُ النِّسْبَةِ الْمِئَوِيَّ = 53%
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تَ حْ يل لُ ا  لْ َم ِريقاد ا  لْ َج بْ ِر يَ 22ةّ
الوحدةُالوحدةُ

رْسُ 1(  )الدَّ ُةَّيِرْبَجْلاَ      ُةَّيِدَو   عَد ْلا ُريداقَمْلا  

ا يُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِنَ الْجُمَلِ الْْآتيَِةِ: ا أَوْ جَبْرِيًّ أَكْتُبُ مِقْدارًا عَدَدِيًّ

 إضِافَةِ 23 إلِى 50 2 					     طَرْحِ 9 مِنْ 15 1 

 قِسْمَةِ عَدَدٍ عَلى 12 4 					     ضَرْبِ 5 في عَدَدٍ 3 

 يَزيدُ عَلى k بـِ 30 6 						     x ِ4 أَمْثال  5 

ا يُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِنَ الْجُمَلِ الْْآتيَِةِ: ا أَوْ جَبْرِيًّ  أَكْتُبُ مِقْدارًا عَدَدِيًّ مِثالٌ:

 ضَرْبِ 5 في عَدَدٍ )c  جَمْعِ n إلِى 73 )b  قِسْمَةِ 49 عَلى 7 )a

5 × m : الْمِقْدارُ الْجَبْرِيُّ 73 + n : الْمِقْدارُ الْجَبْرِيُّ 49 ÷ 7 : الْمِقْدارُ الْعَدَدِيُّ

رْسُ 1(  )الدَّ ِرْبَيٍّ  دارٍ ج ْقِمِ  ِتايَيٍّ ب ْ مَوْقفٍ ح  ُريبْعَن  لاتَّع

بَنيَِّةِ بمِِقْدارِ  12 سِنًّا. أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ الَّذي يُعَبِّرُ  خْصِ الْبالغِِ عَلى عَدَدِ أَسْنانِ الطِّفْلِ اللَّ  �أسَْنانٌ: يَزيدُ عَدَدُ أَسْنانِ الشَّ 7 

خْصِ الْبالغِِ؟ بَنيَِّةِ 20، فَما عَدَدُ أَسْنانِ الشَّ خْصِ الْبالغِِ. إذِا كانَ عَدَدُ الْْأسَْنانِ اللَّ عَنْ عَدَدِ أَسْنانِ الشَّ

تي حَصَلَ عَلَيْها  عَهُ إلِى قِطَعٍ طولُ كُلٍّ مِنهْا cm 20 أُعَبِّرُ عَنْ عَــدَدِ الْقِطَعِ الَّ  �أخَْشــابٌ: لَدى نَجّارٍ لَوْحٌ مِنَ الْخَشَــبِ، قَطَّ 8 

120 cm ِوْح ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ هذا الْمِقْدارَ لحِِسابِ عَدَدِ الْقِطَعِ؛ إذِا كانَ طولُ اللَّ بمِِقْدارٍ جَبْرِيٍّ

رافَةُ في  تي تَنامُها الزَّ ا يُبَيِّنُ عَدَدَ السّاعاتِ الَّ رافَةُ تَنامُ ســاعَتَيْنِ فَقَطْ في الْيَوْمِ، فَأَكْتُبُ مِقْدارًا جَبْرِيًّ  �حَيوَاناتٌ: إذِا كانَتِ الزَّ 9 

رافَةُ في أُسْبوعٍ. تي تَنامُها الزَّ عَدَدٍ مِنَ الْْأيَّامِ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُهُ لحِِسابِ عَدَدِ السّاعاتِ الَّ
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تَ حْ يل لُ ا  لْ َم ِريقاد ا  لْ َج بْ ِر يَ ةّ 22
الوحدةُالوحدةُ

مِثالٌ:

ا  ةً، فَأَكْتُبُ مِقْدارًا جَبْرِيَّ لَطَةِ 50 سُعْرَةً حَرارِيَّ : تَناوَلَتْ هَلا طَبَقَ سَلَطَةٍ وَقِطْعَةَ حَلْوى، إذِا كانَ في طَبَقِ السَّ  �نظِامٌ غِذائيٌِّ
عْراتِ الَّتي  ةِ الَّتي حَصَلَتْ عَلَيْها هَلا، ثُمَّ أَسْــتَعْمِلُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ لِِإيجادِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ للِسُّ ــعْراتِ الْحَرارِيَّ يُمَثِّلُ عَدَدَ السُّ

حَصَلَتْ عَلَيْها؛ إذا كانَ في قِطْعَةِ الْحَلْوى 150 سُعْرَةً.

عْراتِ. لَطَةِ 50 سُعْرَةً، وَتَحْتَوي قِطْعَةُ الْحَلْوى عَدَدًا مَجْهولًًا مِنَ السُّ  �يَحْتَوي طَبَقُ السَّ باِلْكَلمِاتِ

عْراتِ. لَطَةِ 50 سُعْرَةً، وَتَحْتَوي قِطْعَةُ الْحَلْوى x مِنَ السُّ  يَحْتَوي طَبَقُ السَّ موزِ باِلرُّ

x + 50  الْمِقْدارُ الجبريُّ

عْراتِ: لحِِسابِ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ للِسُّ 	

x + 50

  

أَكْتُبُ الْمِقْدارَ الْجَبْرِيَّ

150 + 50

  

ضُ عَنْ x باِلْعَدَدِ 150 أُعَوِّ

200 أَجْمَعُ

ةٍ. تي حَصَلَتْ عَلَيْها هَلا يُساوي 200 سُعْرَةٍ حَرارِيَّ ةِ الَّ عْراتِ الْحَرارِيَّ إذَِنْ: عَدَدُ السُّ 	

رْسُ 1(  )الدَّ ِةَّيِرْبَجْلا ِريداقَمْلا        ُ في لاَثَّوابِت ِ و عامِلات ُمْلاَ   ُدو دو ُحْلا

أُمَيِّزُ الْحُدودَ وَالْمُعامِلاتِ وَالثَّوابتَِ في كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي:

10   18y				    11   3 – u 3				    12   xy 2

13   5					     14   9x –5y				    15   124



17

تَ حْ يل لُ ا  لْ َم ِريقاد ا  لْ َج بْ ِر يَ 22ةّ
الوحدةُالوحدةُ

مِثالٌ:  أُمَيِّزُ الْحُدودَ وَالْمُعامِلاتِ وَالثَّوابتَِ في كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي:

a)  17s + t + 3 b)  6xy + 
y

4
 + 10

17s, 1t,  3 الْحُدودُ:	

17      1                   الْمُعامِلُ:

3 الثّابتُِ:	

6xy,    1
4

 y,  10 الْحُدودُ:	

6        1

4

                الْمُعامِلُ:

10 الثّابتُِ:	

ُرَّ ذَك َتَ ُرَّأ ذَك َتَ أ

• الْمُعامِلُ هُوَ الْعَدَدُ الْمَضْروبُ في مُتَغَيِّرٍ.	

• الْحَدُّ الثّابتُِ هُوَ حَدٌّ في الْمِقْدارِ الْجَبْرِيِّ لا يَحْتَوي أَيَّ مُتَغَيِّرٍ.	

رْسُ 1( حُها )الدَّ ْرَ  ِةَّيِرْبَجْلا ِريداقَمْلا ُوَط         ع ْمَ ج

أَكْتُبُ كُلَّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

16   6x + 2x						      17   2.5y + 0.5y

18   3gf – gf						      19   12yu 5 – 6yu 5

20   3.5x + 1.5x					     21   7y + 4y

22   c3r - 6c3r						     23   bd - 4bd
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تَ حْ يل لُ ا  لْ َم ِريقاد ا  لْ َج بْ ِر يَ ةّ 22
الوحدةُالوحدةُ

مِثالٌ:  أَكْتُبُ كُلَّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

a)    3x + 4x

	 3x + 4x = (3 + 4)x = 7x	�   x ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ  3x  وَ 4x مُتَشابهِانِ. أَجْمَعُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ

b)    4x - 3x

	 4x - 3x = (4 –3)x = x	�  x ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ مُتَشابهِانِ. أَطْرَحُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ

c)    7zt + 6zt

	 7zt + 6zt = (7 + 6)zt = 13zt	� zt ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ  7zt  وَ 6zt مُتَشابهِانِ. أَجْمَعُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ

d)    9y 5 – y 5

	 9y 5  –y 5 = (9 – 1) y 5 = 8y 5	�  y 5 ُيْنِ، ثُمَّ أَضَع الْحَدّانِ 9y 5  وَ y 5  مُتَشابهِانِ.أَطْرَحُ مُعامِلَيِ الْحَدَّ

ُرَّ ذَك َتَ ُرَّأ ذَك َتَ أ

الْحُدودُ الْمُتَشابهَِةُ هِيَ حُدودٌ تَحْتَوي عَلى الْمُتَغَيِّراتِ نَفْسِها، وَباِلْْأسُُسِ نَفْسِها.

حُدودٌ غَيْرُ مُتَشابهَِةٍحُدودٌ مُتَشابهَِةٌ

x, 34x,-5xx, x3, x5

2xy, -28xy , xy17, xy, xy5

7n3, -5n3 , n3w, 3z, 14m

يْنِ مُتَشــابهَِيْنِ أَوْ أَطْرَحَهُما، وَذلكَِ بجَِمْــعِ مُعامِلَيْهِما أَوْ  يُمْكِننُــي أَنْ أَجْمَعَ أَيَّ حَدَّ
طَرْحِهِما فَقَطْ وَإبِْقاءِ الْمُتَغَيِّراتِ.
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عُمْلا لَدا ُ تا ْلا خَ ِّط ي َّ ةُ بِ  ُم تَ َغ يِّرَ

الوحدةُالوحدةُ

33
رْسُ 1(  )الدَّ لْا ِجَبِْريِّ قْدار لْاَِم  ِةَلَداعو   لْا َنمُ لاتمَّْييزُيَْب 

ا: ها يُمَثِّلُ مِقْدارًا جَبْرِيًّ دُ أَيٌّ مِمّا يَأْتي يُمَثِّلُ مُعادَلَةً وَأَيُّ أُحَدِّ

1   6z = 24			   2   5y + 7 = 15

3   3x - 2			   4   6y + 1 = 25

5   3m			   6   5 - 2y

ا: ها يُمَثِّلُ مِقْدارًا جَبْرِيًّ دُ أَيٌّ مِمّا يَأْتي يُمَثِّلُ مُعادَلَةً وَأَيُّ مِثالٌ:  أُحَدِّ

a)  x + 17

؛ لِِأنََّها جُمْلَــةٌ رِياضِيَّةٌ تَحْتَوي مَجْموعَةً مِنَ الْمُتَغَيِّراتِ وَالْْأعَْدادِ تَفْصِلُ بَيْنهَا عَمَلِيّاتٌ  	�مِقْدارٌ جَبْرِيٌّ

نُ إشِارَةَ الْمُساواةِ. وَلا تَتَضَمَّ

b)  y + 3 = 15

نُ إشِارَةَ الْمُساواةِ. مُعادَلَةٌ؛ لِِأنََّها جُمْلَةٌ رِياضِيَّةٌ تَتَضَمَّ 	

رَُّ رَُّأَتَذَك أَتَذَك

نُ أَعْدادًا  نُ إشِــارَةَ مُساواةٍ (=)، وَقَدْ تَتَضَمَّ الْمُعادَلَةُ جُمْلَةٌ رِياضِيَّةٌ تَتَضَمَّ
x, y, b, … ٍمَجْهولَةً يُعَبَّرُ عَنهْا بأَِحْرُف
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عُمْلا لَدا ُ تا ْلا خَ ِّط ي َّ ةُ بِ  ُم تَ َغ يِّرَ

الوحدةُالوحدةُ

33
رْسُ 3( ةٍَلَداع )الدَّ ةٍَّيِمُِب  فْظ ةٍََل  نَْ جُمْل لاتعَّْبرُي ع

أُعَبِّرُ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي بمُِعادَلَةٍ:

 أُضيفَ الْعَدَدُ 7 إلِى x؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 16 7 

 ضُرِبَ y في الْعَدَدِ 6؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 120 8 

 طُرِحُ الْعَدَدُ 4 مِنْ b؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 23 9 

 قُسِمَ k عَلى الْعَدَدِ 2؛ فَأَصْبَحَ الناّتجُِ 88 10 

 

 أَكْتُبُ مُعادَلَةً للِتَّعْبيرِ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ:

 جَمْعُ 6 مَعَ x يُساوي 17 )a

x جَمْعُ 6 مَعx + 6 

x + 6 = 17يُساوي 17

x + 6 = 17 :َإذَِنْ، الْمُعادَلَةُ هِي

 قِسْمَةُ y عَلى 8 يُساوي 23 )b

 y ÷ 8قِسْمَةُ y عَلى 8

y ÷ 8 = 23يُساوي 23

y ÷ 8 = 23 :َإذَِنْ، الْمُعادَلَةُ هِي

رْسُ 3( ةٍَلَداع )الدَّ ةٍَّيِمُِب  ايَت ةٍَلَ ح  نَْ مَسْأ لاتعَّْبرُي ع

128 m 2000، قَطَعَ مِنهْا عَدَدًا مِنَ الْْأمَْتارِ وَالْباقي m ِِمَسافاتٌ: الْمَسافَةُ بَيْنَ مَدْرَسَةِ حَسَنٍ وَمَنزِْله  11 

2 kg ٍعَها عَلى عَدَدٍ مِنَ الْْأكَْياسِ بحَِيْثُ تَكونُ كُتْلَةُ كُلِّ كيس ، وَزَّ  أرَُزٌّ: عِندَْ تاجِرٍ kg 50 مِنَ الْْأرَُزِّ 12 
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عُمْلا لَدا ُ تا ْلا خَ ِّط ي َّ ةُ بِ  ُم تَ َغ يِّرَ

الوحدةُالوحدةُ

33
 �خــاطَ مَحْمودٌ عَدَدًا مِــنَ الْبَناطيلِ، وَخاطَ زَميلُهُ 5 بَناطيــلَ، فَأَصْبَحَ مَجْموعُ الْمُنْجَــزِ 13 بنِْطالًًا. أُعَبِّرُ عَنِ  مِثالٌ:

الْمَسْأَلَةِ بمُِعادَلَةٍ.

 �خاطَ مَحْمــودٌ عَدَدًا مِــنَ الْبَناطيلِ، وخاطَ زَميلُــهُ 5 بَناطيلَ، فأَصْبَــحَ الْمُنجَْزُ  باِلْكَلمِاتِ

13 بنِطْالًًا.

 �خاطَ مَحْمودٌ x مِنَ الْبَناطيلِ، وخاطَ زَميلُهُ 5 بَناطيلَ، فأَصْبَحَ الْمُنجَْزُ 13 بنِطْالًًا. موزِ باِلرُّ

 x + 5 = 13  المُعادَلَةُ

x + 5 = 13 :َتي تُعَبِّرُ عَنِ الْمَسْأَلَةِ هِي إذَِنْ، الْمُعادَلَةُ الَّ 	

رْسُ 5(  )الدَّ ِدَ د عَْكوسُلْا َع م

أَجِدُ مَعْكوسَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

13   -1					     14   7				     	 15   29

16   -13					     17   0					     18   80

  مِثالٌ:

أَجِدُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 5- )a   

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 43 5 6

 5 بُعْدِ  عَلــى  يَقَعُ   -5 الْعَــدَدُ 
وَحَداتٍ إلِى يَسارِ  الْعَدَدِ 0

 5 بُعْدِ  يَقَــعُ عَلــى   5 الْعَــدَدُ 
وَحَداتٍ إلِى يَمينِ الْعَدَدِ 0

إذَِنْ، الْعَدَدُ 5 هُوَ مَعْكوسُ الْعَدَدِ 5- 	
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عُمْلا لَدا ُ تا ْلا خَ ِّط ي َّ ةُ بِ  ُم تَ َغ يِّرَ

الوحدةُالوحدةُ

33
أَجِدُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 4 )b   

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 43 5 6

 4 بُعْدِ  عَلــى  يَقَعُ   -4 الْعَــدَدُ 
وَحَداتٍ إلِى يَسارِ  الْعَدَدِ 0

 4 بُعْدِ  يَقَــعُ عَلــى   4 الْعَــدَدُ 
وَحَداتٍ إلِى يَمينِ الْعَدَدِ 0

إذَِنْ، مَعْكوسَ الْعَدَدِ 4 هُوَ الْعَدَدُ 4- 	

رْسُ 5(  )الدَّ ِدَ د مَقْلوبُلْا َع

أَجِدُ مَقْلوبَ كُلِّ عَدَدٍ مِمّا يَأْتي:

19   1 
4

					    20   18				    	 21   2 
11

 

 أَكْتُبُ مُعادَلَةً للِتَّعْبيرِ عَنْ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: مِثالٌ:

3
7

 أَجِدُ مَقْلوبَ  )a

3
7

7 هُوَ مَقْلوبُ 
3

، فَإنَِّ  3
7

 × 7
3

بمِا أَنَّ 1 = 

 أَجِدُ مَقْلوبَ 12 )b

1 هُوَ مَقْلوبُ 12
12

1 × 12، فَإنَِّ 
12

بمِا أَنَّ 1 = 

رَُّ رَُّأَتَذَك أَتَذَك

إذِا كانَ ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ يُساوي كُلٌّ مِنهُْما 1، فَإنَِّ كُلًّاًّ مِنهُْما يُسَمّى مَقْلوبًا للِْْآخَرِ.

: بمِا أَنَّ
2
7

 × 7
2

 = 1
1

 = 1

7 مَقْلوبٌ للِْْآخَرِ.
2 2 وَ 

7 إذَِنْ: كُلٌّ مِنْ 
2 7
7 2

1

1

1

1
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لَثُمْلا َّ اث تُ ا  لْ تَُم طابِقَة 

الوحدةُالوحدةُ

44
رْسُ 1( عاعِ )الدَّ لاَشُّ  ِةَمو  قَتْي  س ُمْلا ِةَ   ع ْطِقْلاَ   ِ و قَتْيم  س ُمْلاَ   ِةَطْقو   لا ِنُّ ِ عَن لاِب ُرُّموز  َّتلا عْبير

موزِ: أُسَمّي كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أُعَبِّرُ عَنْهُ باِلرُّ

1   QP 			   2     L 				    3   V

W

 

4  
K

E 			   5  

HF

G
			   6  

C

D E

موزِ: مِثالٌ:  أُسَمّي كُلًّاًّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أُعَبِّرُ عَنْهُ باِلرُّ

a) 
Y

Z
هُ يَمْتَدُّ في الِِاتِّجاهَيْنِ مِنْ دونِ نهِايَةٍ. مُسْتَقيمٌ؛ لِِأنََّ 	

YZ  :ِموز باِلرُّ 	

b)  A

B شُعاعٌ؛ لِِأنََّ لَهُ نُقْطَةَ بدِايَةٍ، وَيَمْتَدُّ في اتِّجاهٍ واحِدٍ مِنْ دونِ نهِايَةٍ. 	

BA  :ِموز باِلرُّ 	

c) 	  C

C  ُنُقْطَةٌ، النُّقْطَة 	

C  :ِموز باِلرُّ 	

d) 
M NL

قِطْعَةٌ مُسْتَقيمَةٌ؛ لِِأنََّ لَها نُقْطَةَ بدِايَةٍ وَنُقْطَةَ نهِايَةٍ. 	

LM  :ِموز باِلرُّ 	

↔

→
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لَثُمْلا َّ اث تُ ا  لْ تَُم طابِقَة 

الوحدةُالوحدةُ

44
رْسُ 1( عاعُ )الدَّ لاَشُّ  ُةَمو  قَتْي  س ُمْلا ُةَ   ع ْطِقْلاَ   ُ و قَتْيم  س ُمْلا

طِ بأَِكْثَرَ مِنْ طَريقَةٍ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُسَمّي كُلَّ زاوِيَةٍ مَرْسومَةٍ باِلْخَطِّ الْمُنَقَّ

7 8 9 

Q

K

B

C

N

FC

B

A

D A

S

N

R

M

ةٌ، مُنفَْرِجَةٌ، قائِمَةٌ، مُستَقيمَةٌ(: أُكْمِلُ الْجُمَلَ الْْآتيَِةَ باِسْتخِْدامِ الْمُفْرَداتِ )حادَّ

.                   تي قِياسُها أَكْبَرُ مِنْ °90 وَأَصْغَرُ مِنْ °180 تُسَمّى   الزّاوِيَةُ الَّ 10 

.                   تي قِياسُها أَكْبَرُ مِنْ °0 وَأَقَلُّ مِنْ °90 تُسَمّى   الزّاوِيَةُ الَّ 11 

.                   تي قِياسُها °180 تُسَمّى   الزّاوِيَةُ الَّ 12 

.                   تي قِياسُها °90 تُسَمّى   الزّاوِيَةُ الَّ 13 

مِثالٌ: أُسَمّي الزّاوِيَةَ بثَِلاثِ طَرائقَِ مُخْتَلفَِةٍ:

تَسْمِيَةُ الزّاوِيَةِ بدِِلالَةِ رَأْسِها فَقَطْ؛ شَرْطَ عَدَمِ 
أْسِ نَفْسِهِ. اشْترِاكِها مَعَ زاوِيَةٍ أُخْرى في الرَّ

∠ B

 ⟶ ضِلْعَ ابْتدِاءٍ.
BA  ِتَسْمِيَةُ الزّاوِيَةِ بوَِصْف∠ ABC

 ⟶ ضِلْعَ ابْتدِاءٍ.
BC  ِتَسْمِيَةُ الزّاوِيَةِ بوَِصْف∠ CBA

A

B C
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44
رْسُ 1( لا َزَّوايا )الدَّ يْن َب ُتا عَلاق ْلا

كْلِ الْمُجاوِرِ، أُسَمّي: اعْتمِادًا عَلى الشَّ

 زاوِيَتَيْنِ مُتَكامِلَتَيْنِ.  15 		 أْسِ.  زاوِيَتَيْنِ مُتَقابلَِتَيْنِ باِلرَّ 14 

تَيْنِ.  زاوِيَتَيْنِ مُتَتامَّ 17 			   زاوِيَتَيْنِ مُتَجاوِرَتَيْنِ. 16 

كْلِ الْمُجاوِرِ، أُسَمّي:  اعْتمِادًا عَلى الشَّ

أْسِ.  زاوِيَتَيْنِ مُتَقابلَِتَيْنِ باِلرَّ 18 

 زاوِيَتَيْنِ مُتَكامِلَتَيْنِ. 19 

 زاوِيَتَيْنِ مُتَجاوِرَتَيْنِ.  20 

تَيْنِ.  زاوِيَتَيْنِ مُتَتامَّ 21 

كْلِ الْمُجاوِرِ، أُسَمّي: مِثالٌ: اعْتمِادًا عَلى الشَّ

أْسِ:  زاوِيَتَيْنِ مُتَقابلَِتَيْنِ باِلرَّ )a

QK, CY ِنَّهُما نَتَجَتا مِنْ تَقاطُعِ الْمُسْتَقيمَيْن CPK, ∠QPY∠؛ لِِأَ

 زاوِيَتَيْنِ مُتَكامِلَتَيْنِ: )b

لانِ زاوِيَةً مُسْتَقيمَةً. CPE, ∠CPL∠؛ لِِأنََّ مَجْموعَ قِياسَيْهِما °180، وَهُما تُشَكِّ

 زاوِيَتَيْنِ مُتَجاوِرَتَيْنِ: )c

نَّ لَهُما رَأْسًا مُشْتَرَكًا (P)، وَضِلْعًا مُشْتَرَكًا PL، وَلا تَتَداخَلانِ. KPL, ∠LPY∠؛ لِِأَ

P

C
K

L

Y

Q

E ⟷⟷

→

P

R
B

A
T

U

P

C

E

A B

F

D



26

لَثُمْلا َّ اث تُ ا  لْ تَُم طابِقَة 

الوحدةُالوحدةُ

44
رْسُ 3( ِ أَضْلاعِها )الدَّ ِ أَطْوال حَسَب ِب ِتاثَّلَثُمْلا ُ     تَصْنيف

رُ إجِابَتيَِ: ثاتِ الْْآتيَِةِ حَسَبَ أَطْوالِ أَضْلاعِها، وَأُبَرِّ أُصَنِّفُ كُلًّاًّ مِنَ الْمُثَلَّ

22  

15 cm

50 cm

50 cm

	 23  

17 cm

13 cm5 cm

24  

3 m

3 m

3 m

		  25  

26   		  27   8 mm 6 mm

10 mm

رُ إجِابَتيَِ: ثاتِ الْْآتيَِةِ حَسَبَ أَطْوالِ أَضْلاعِها، وَأُبَرِّ مِثالٌ:  أُصَنِّفُ كُلًّاًّ مِنَ  الْمُثَلَّ

a) 

الْمُثَلَّثُ مُتَطابقُِ الْْأضَْلاعِ؛ لِِأنََّ أَطْوالَ أَضْلاعِهِ الثَّلاثَةِ مُتَساوِيَةٌ. 	

b) 

هُ يوجَــدُ ضِلْعانِ في الْمُثَلَّثِ لَهُما الطّولُ  لْعَيْنِ؛ لِِأنََّ 	�الْمُثَلَّثُ مُتَطابقُِ الضِّ
نَفْسُهُ )مُتَطابقِانِ(.

c)  6 m

14 m

9 m

هُ لا يوجَدُ ضِلْعانِ في الْمُثَلَّثِ مُتَطابقِانِ. الْمُثَلَّثُ مُخْتَلِفُ الْْأضَْلاعِ؛ لِِأنََّ 	
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44
رْسُ 3(  ِتازَواياها )الدَّ ِ قِياس حَسَب ِب ِتاثَّلَثُمْلا ُ     تَصْنيف

رُ إجِابَتيَِ: ثاتِ الْْآتيَِةِ حَسَبَ قِياساتِ زَواياها، وَأُبَرِّ أُصَنِّفُ كُلًّاًّ مِنَ الْمُثَلَّ

28  

38°

71°

71°

		  29   90°

30  

25°

120°35° 	 31  
35°

115° 30°

32   		  33   80°

30° 70°

رُ إجِابَتيَِ: ثاتِ الْْآتيَِةِ حَسَبَ قِياساتِ زَواياها، وَأُبَرِّ مِثالٌ:  أُصَنِّفُ كُلًّاًّ مِنَ الْمُثَلَّ

a) 
 110°

35°35° 	�الْمُثَلَّــثُ مُنفَْرِجُ الزّاوِيَــةِ؛ لِِأنََّ إحِْدى زَوايــاهُ مُنفَْرِجَــةٌ، وَالزّاوِيَتانِ 
تانِ. الْْأخُْرَيانِ حادَّ

b) 

30°70°

80°

ةٌ. وايا؛ لِِأنََّ زَواياهُ الثَّلاثَ حادَّ الْمُثَلَّثُ حادُّ الزَّ 	

c) 

تانِ. الْمُثَلَّثُ قائِمُ الزّاوِيَةِ؛ لِِأنََّ إحِْدى زَواياهُ قائِمَةٌ، وَالزّاوِيَتانِ الْْأخُْرَيانِ حادَّ 	


